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Загальновизнаною є точка зору, згідно з якою суспільні відносини набувають
правової форми і отримують статус правових відносин в результаті впливу права на
них. С.С. Алєксєєв вважає, що: «правовідносини – це суспільний зв’язок, що виникає
на основі норм права, учасники якого мають суб’єктивні права і  юридичні обов’язки,
забезпечені державою» [1].

Суб’єкти  правовідносин завжди володіють суб’єктивними правами і юри-
дичними обов’язками. Зміст правовідносин формується шляхом волевиявлення їх
учасників, а також відповідно до рішень правозастосовних органів. Наприклад, якщо
між працівником та роботодавцем за ст. 24 КЗпП досягнута домовленість про пере-
ведення на інше підприємство, а інше підприємство згодом відмовляє в укладенні
трудового договору з різних причин, то така особа може згідно ст. 232 КЗпП
звернутися до суду і суд своїм рішенням зобов’яже укласти з таким працівником
трудовий договір. Виникає питання, що ж буде підставою виникнення трудових
відносин на підприємстві – трудовий договір, укладений між працівником і робото-
давцем, чи судове рішення? На думку В.В. Єрьоменко, підставою виникнення тру-
дових правовідносин буде трудовий договір, а судове рішення лише поновлює пору-
шене право [2]. Таку ж думку підтримує і автор. Юридично така оцінка є правильною,
але ж без судового рішення це право важко реалізувати. А тому загальноприйнятною
є точка зору, що судове рішення є підставою виникнення трудових відносин.

Формування змісту правовідносин шляхом волевиявлення їх учасників означає,
що правовідносини являють собою двосторонній зв’язок і в будь-яких правовід-
носинах беруть участь дві сторони: уповноважена і зобов’язана.
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Виходячи з цього, правовідносини у сфері трудового права – це відносини між
суб’єктами трудового права, що врегульовані нормами трудового права та полягають
у взаємозв’язку суб’єктивних трудових прав та юридичних обов’язків, передбачених
нормами права [3]. Трудові правовідносини мають складну структуру. Традиційно
вона містить такі елементи правовідносин: а) суб’єкт; б) об’єкт; в) зміст.

Суб’єктами правовідносин у сфері трудового права є працівники і роботодавці,
а також різноманітні учасники, серед них: органи державної служби зайнятості, органи
державної влади й місцевого самоврядування, спеціально уповноважені на те органи
та інспекції Держнаглядпраці, державна інспекція з контролю за дотриманням
законодавства про зайнятість населення – у правовідносинах з нагляду і контролю
за дотриманням законодавства про працю; юрисдикційні органи (суд, комісія по
трудових спорах) у правовідносинах із вирішення трудових спорів).

Об’єктом трудових правовідносин виступає діяльність людини, яка виявляється
у продуктивній і творчій праці, що трансформується у блага матеріального (грошова
винагорода) і нематеріального характеру (отримання соціального статусу).  В охо-
ронних правовідносинах ( до цієї групи належать правовідносини матеріальної
відповідальності працівників і роботодавців щодо розгляду трудових спорів) об’єктом
є охорона матеріального інтересу та трудових прав.

Зміст правовідносин, в тому числі і трудових, визначають права та обов’язки
його суб’єктів. В теорії права прийнято зміст правовідносин розкривати через обов’яз-
ки його суб’єктів, оскільки їм кореспондують, як правило, права іншого суб’єкта.

Зміст трудових правовідносин визначається їх трудовим договором і поши-
реним на працівника внаслідок укладення цього договору трудовим законодавством,
колективним договором та угодами.

Обидва суб’єкти трудових правовідносин мають право домагатися від іншого
суб’єкта виконання його трудових обов’язків за даними правовідносинами. Оскільки
роботодавець має право дисциплінарної влади, то може самостійно накладати стяг-
нення на працівника при неналежному виконанні ним трудових обов’язків і відповідно
до трудового законодавства притягнути його до дисциплінарної та матеріальної
відповідальності. Трудові правовідносини є тривалими. Вони тривають до тих пір,
поки не припиняться їх підстави [4].

Після короткої характеристики елементів трудових правовідносин виникає
доречне питання: чи входить юридичний факт у їх структуру?  Дане питання в науці
трудового права та в теорії права взагалі   до сьогодні  залишається  спірним. Отже,
необхідно детальніше зупинитися і розглянути проблеми  юридичних фактів за
трудовим правом.

Юридичний акт – явище соціального порядку. Він є лише одним з видів усієї
маси можливих соціальних фактів. За визначенням тлумачного словника української
мови, факт – це дійсна, не вигадана подія, дійсне явище; те, що сталося, відбулося
насправді [5]. Для того щоб ті чи інші соціальні факти набули правової природи,
тобто стали юридичними, необхідне дотримання певних вимог, які у сукупності й
характеризуватимуть останні як підстави для здійснення учасниками правовідносин
своїх суб’єктивних прав та юридичних обов’язків.
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Здебільшого юридичні факти найкраще проявляються відповідно до їх
галузевої приналежності. Так юридичні факти можуть бути класифіковані на право-
створюючі, правозмінюючі  і  правоприпиняючі. Детальніше хотілося б зупинитися
на правостворюючих юридичних фактах.

Правостворюючі юридичні факти в трудовому праві – це такі явища об’єк-
тивної дійсності, з наявністю яких норми трудового права пов’язують виникнення
трудових та тісно пов’язаних з ними правових відносин. Серед них трудовий договір
взагалі є чи не найголовнішим юридичним фактом усього трудового права. З його
допомогою виникає переважна більшість трудових правовідносин найманої праці.

Трудовий договір належить до групи юридичних актів, оскільки укладається в
результаті правомірних вольових дій його сторін. Він вважається укладеним з моменту
досягнення згоди між сторонами договору за усіма істотними умовами і тому
належить до угод консенсуального характеру. Реальне виконання угоди не впливає
на стан її укладення і від нього не залежить виникнення трудових правовідносин.

Юридичні факти, що слугують підставами виникнення трудових правовідносин,
укладених відповідно до законодавства, – це завжди  позитивні дії їх учасників.
Тому що реалізація трудового договору завжди сприяє створенню нової продукції,
задоволенню усіляких потреб громадян, забезпеченню їх добробуту. Більше того,
наголошує В.В. Єрьоменко, ці дії є взаємоузгодженими та усвідомленими, виражають
волевиявлення роботодавця і особи, яка влаштовується на роботу, вони спрямовані
на встановлення конкретних трудових правовідносин [6]. Серед таких юридичних
фактів, які породжують трудові правовідносини, називають трудовий договір,
контракт, призначення на посаду, обрання на виборну посаду, заміщення посади за
конкурсом, направлення на роботу молодих спеціалістів після закінчення вищих
навчальних закладів та ін.

Отже, трудовий договір – це беззаперечно юридичний факт, що породжує трудові
правовідносини. (Але, слід зауважити, що в науці трудового права трудовий договір
розглядається не лише як юридичний факт, що породжує трудові правовідносини, а
й як форма реалізації громадянами права на працю та як інститут трудового права,
що об’єднує норми, які регулюють прийняття на роботу, переведення та звільнення
[7]). Тому вважаю за доцільне відносити юридичний факт до структури правовідно-
син, оскільки саме з укладення трудового договору починаються трудові
правовідносини між працівником і роботодавцем.

Складність трудового договору визначається наявністю у його змісті двох
волевиявлень сторін трудового договору, а також вирізненням обов’язкових
(необхідних), факультативних (додаткових) та нормативних умов. Множинність
характеристик трудового договору свідчить про те, що трудовий договір слід віднести
до категорії складних юридичних фактів. Тому слід вирізняти підставу виникнення
трудових правовідносин і як фактичний склад, і як складний юридичний факт. Ці
поняття не тотожні. Відповідно простий юридичний факт не може виступати
підставою виникнення трудових правовідносин.

Як правило, трудові правовідносини виникають на підставі юридичного акту –
трудового договору. При добровільності його укладення забезпечується правова
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рівність сторін, свобода переходити з однієї роботи на іншу і свобода його припинення
за бажанням працівника.

У КЗпП України не міститься будь-яких вказівок на інші підстави виникнення
трудових правовідносин, але це не означає, що трудове право виключає їх.  Тому
було б хибним розглядати будь-який різновид трудових правовідносин тільки як
результат укладення трудового договору.  Досить послатися на  статті Конституції
України, що закріплюють окремі підстави виникнення трудових правовідносин [8].
Можна сказати, що в законодавчому закріпленні трудового договору як основної
юридичної форми виникнення трудових правовідносин проявляється початок єдності
способу залучення до найманої праці. Але, як ми знаємо, будь-яка єдність не тільки
виключає, а навпаки, передбачає диференціацію засобів правового регулювання
трудових правовідносин. А тому трудовий договір в усіх своїх видах і формах лежить
в основі виникнення  трудових правовідносин, однак при цьому він може виступати
в двох якостях: 1) як самостійна підстава виникнення трудових правовідносин у
вигляді юридичного факту, 2) як елемент фактичного складу [9].

Як зазначалося вище, для деяких категорій працівників підставою виникнення
трудових правовідносин є складний юридичний факт, коли, окрім трудового договору,
йому передує, чи за ним слідує якийсь інший юридичний факт. Так, для осіб, що
приймаються на конкурсній основі, укладенню трудового договору повинно
передувати, як правило, їх обрання за конкурсом на дану посаду. Для працівників,
що займають виборні посади, підставою виникнення їх трудових правовідносин є
факт обрання на дану посаду і видання наказу. Але наказ лише супроводжує
юридичний факт, тобто головну роль відіграють акт обрання на посаду або інші
юридичні факти. Але навіть тоді, коли застосовуються інші підстави виникнення
трудових правовідносин, все одно їх оформлення проводиться укладенням трудового
договору, конкретний зміст якого встановлюється вільним волевиявленням та угодою
між сторонами [10].

Важливим є те, що взаємні інтереси і потреби проявляються вже на момент
укладення трудового договору. За їх відсутності сторони згоди не доходять і юридичні
факти, що породжують дані правовідносини, не виникають. Там, «де немає спільності
інтересів, там не може бути єдності цілей, не кажучи вже про єдність дій» [11].
Вольовий аспект підстав виникнення трудових правовідносин завжди розглядається
як прояв волевиявлення, як вольові дії сторін стосовно одна одної та інших людей.
Це вольовий аспект будь-якої з підстав, він охоплюється свідомістю. Люди визнають
безпосередній суспільний характер своїх і чужих дій та їх безпосередні результати.

Традиційне уявлення про трудовий договір, що є підставою для виникнення
трудових правовідносин, у сучасних умовах потребує переосмислення з огляду на
те, що відбулися суттєві зміни у сфері суспільної організації праці. Крім того, поява
контрактів, розширення сфери конкурсного відбору, визначення кваліфікаційних умов
при прийнятті на роботу на кожну посаду та деякі інші фактичні обставини, що так
чи інакше причетні до становлення трудових правовідносин, яскраво свідчать про
необхідність всебічного аналізу проблеми юридичних фактів за трудовим правом.

Í ². ²ùåíêî
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На сьогоднішній день, коли ведеться робота над новим Трудовим кодексом,
необхідно чітко визначитися із багатьма важливими для трудового права 
фактичними обставинами, що матимуть юридичне значення для виникнення, 
зміни і припинення трудових правовідносин. При цьому важливо використати 
досвід зарубіжних країн, у тому числі російських законодавців, які вже пройшли 
етап розробки та прийняття нового Трудового кодексу. Також важливим є те, щоб 
при прийнятті вітчизняного Трудового кодексу вдалося уникнути тих чи інших 
прорахунків, пов’язаних, зокрема, із визначенням підстав виникнення трудових 
відносин і трудового договору, за наявності якого вирішується проблема сфери 
застосування трудового законодавства.

Включення юридичного факту до структури трудових правовідносин буде
сприяти виконанню умов трудового договору та трудових відносин.
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